

Subscripción
En Reus un mes, 1'50
ptas. Provincias, tri-
mestre, 5 id. Extran-
jero, 9 id.
Pago adelantado

NUMERO SUELTO 5 céntimos
NUMERO ATRASADO 10 céntimos

Todo lo relativo á la colaboración política, literaria y artística es de exclusiva competencia del Director. — DIARIO DE REUS no se hace responsable de los trabajos ajenos á su Redacción.

DIARIO DE REUS



DE AVISOS

Fundado en 1.º de Julio de 1869

Y NOTICIAS

ESQUELAS DEFUNCIONES a precios reducidos

Se reciben hasta las 10 de la noche
No se devuelven los originales

EN REUS

Redacción y Administración, Arrabal Santa Ana, 35, imprenta de D. Celestino Ferrando y Serrahima. Teléfono 39.

PARA ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

EN BARCELONA

Roldós y C. Rambla del Centro, 37.—P. Grañén, Zurbano, 3.—Cebrián y C. Puerta Ferrisa, 18.—Kiosco «El Gráfico», de Agustín Juan, R. Cauchín, frente C. Asalto

EN MADRID. Agencia General de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8

EN PARÍS A Lorette, Rue Rougemont, 14

EL DIABLO

(Balaninus Nucum)

de los Avellanos se combate con el

SARPOL

Para detalles dirigirse a la Halyer S. A., calle de la Princesa, n.º 51, entresuelo. — BARCELONA.

Agencia General: J. FELIP Y PAGES, Calle San Vicente, n.º 1. REUS.

VIA SURINARIAS

Tratamiento de las enfermedades de los

RINONES, VEJIGA, PROSTATA Y URETRA

BLENORRAGIA AGUDA Y CRÓNICA

POR EL MÉDICO ESPECIALISTA DEL DISPENSARIO MUNICIPAL

A. Bages Carey

Consulta de 9 a 10 mañana, 2 y 1/2 a 4 tarde, y 8 a 9 noche
Calle de la Mar, 38, pral. — Teléfono 15, REUS.

AGUJAS LEGÍTIMAS

PARA GÉNEROS DE PUNTO

Mareas: SEYFERT, CLAES, 84, J. OPIAS

IMPORTACION DIRECTA

Para encargos: D. JUAN ABELLA, (Sport's Bar), Llovera 15.

Enfermedades de los niños

por el médico especialista

FRANCISCO FIGUEROLA

DEL HOSPITAL CIVICO-MILITAR Y DEL DISPENSARIO MUNICIPAL

Laboratorio de Serología y Bacteriología y de análisis químico aplicado a la clínica

REACTION DE WASSE-MANN

Calle de la Fuente, 12. REUS

Consulta de 3 a 5

a baja en la exportación

Por habernos extendido demasiado en poner de manifiesto el porqué de la notable baja que habían experimentado las importaciones de artículos extranjeros en el primer cuatrimestre, y para especificar cuáles eran éstos y la cuantía de la disminución de cada uno, suspendimos en la mitad el artículo anterior, y vamos a terminarlo examinando y comentando lo referente a la exportación de artículos del país.

Aun cuando fué grande la merma en la exportación de productos nacionales, no alcanzó sin embargo las proporciones que tuvo la importación de artículos del exterior, puesto que fué bastante menos de la mitad. Conviene, pues, poner en claro

cuáles son las causas determinantes de esta disminución, a fin de ver si son o no remediables, tanto las causas como los efectos.

Comencemos por de pronto consignando cuál es el segundo sumando, que con el de la importación nos da el volumen total de nuestro comercio exterior en el cuatrimestre. El valor de la exportación durante el mismo se elevó a la cifra de 271.266.128 pesetas; y como en el propio período del año anterior ascendió a 431.9 millones, resulta que la disminución alcanza la cifra de 160 millones en números redondos.

Si examinamos someramente las causas que determinaron tan notable descenso en el valor de las exportaciones, descubriremos con facilidad que unas son interiores y fácilmente remediables, porque depen-

den de nosotros mismos, al paso que otras son exteriores, unas de carácter general y algunas puramente particulares, que pueden ser obviadas con diplomacia y habilidad.

A primera vista cualquiera calificará de contrasentido y tendrá por inveterosimil si acaso no por imposible, que sentimos la afirmación de que es el propio Gobierno español el causante, sino de la totalidad de la baja que ha habido en la exportación de una buena parte de la misma, y sin embargo, así es en efecto, sin que esto quiera decir que le acusemos ni mucho menos, porque no es esa su intención, si no que únicamente lamentamos y aún censuramos, su extremadameticulosidad.

Realmente no se comprende tanta duda y tanta indecisión v. gr. en la exportación de aceite de oliva, o es ningún secreto apar nadie y menos para los ministros, puesto que la Junta Superior Agronómica ha publicado un pequeño folleto en el que se hace constar que en 1917 se produjeron 22.077.001 quintales métricos de aceituna y que la producción total de aceite llegó a la inveterosimil cantidad de 4.278.376 quintales métricos, que es la cifra mayor que marcan las estadísticas de este importantísimo producto.

Pues bien, la cantidad mayor exportada corresponde al año 1916 que llegó veinte o treinta años a peseta el kilo. En previsión sin duda de que pudieran agotarse las existencias y ante la posibilidad de que por cualquier accidente se malograra la cosecha que se presentaba espléndida, se limitó primero y se prohibió casi en absoluto después la exportación de aceite, cuando ésta llegó a los 80.000.000 de kilos, de suerte que sin temor de equivocarse se podrían estimar las existencias remanentes en más de 20 millones de kilos.

Si a estos veinte millones agregamos ahora el total de lo producido en el año pasado, que según dicha Junta son 427 millones de kilos, resultará que hay disponibles 459 millones de kilos de aceite. Seguramente que, dadas las perspectivas de la próxima cosecha, que hasta ahora son excelentes, habrá más que suficiente para el consumo interior con los 50 millones de kilos, pero aun guardando, por su exceso de previsión otros diez millones más, restan todavía 300 millones, que pueden y deben exportarse a menos que se quiera que se echen a perder y se pierdan del todo y que se pierdan con ello, no 300 sino más de 600 millones de pesos que aquellos valen.

Por lo demás, en el cuatrimestre de este año solo salieron 1.758.103 kilos pesetas, cuando en el mismo del anterior se expedieron 26.8 millones y 45 millones en el que procedió, resultando por tanto una baja de 25 ó de 44 millones si se compara con los dos años anteriores. Mucha parte de lo que hemos dicho respecto al aceite se puede aplicar mutatis mutandis, a la exportación de arroz, del cual no aparecen exportados más que 14.896 kilos, valorados en pesetas 6.405, cuando en el de 1917 importaron 11.2 millones de pesetas los 26.1 millones de kilos que se exportaron. De suerte que por ahí tenemos otra baja de 11 millones de pesetas.

Hay otro renglón importantísimo de nuestra exportación, que en junio accusa una baja durante el cuatrimestre de unos 40 millones de pesetas comparado con el del año pasado. No hay que decir que nos referimos a los vinos, tanto finos como comunes, tintos y blancos. En este punto ya no se puede echar la cul-

pa al Gobierno, porque depende de los de otros países, y muy especialmente de Francia, que es nuestro principal y más importante consumidor.

Y para demostrarlo bastaría recordar lo que ya tenemos dicho en estas mismas columnas, o sea, que de los 5.618.107 hectolitros que se exportaron en el año pasado, solamente de vino fino ordinario, los 5.085.661 fueron para dicha nación, que nos hubo de abonar por este solo concepto 127.141.525 pesetas, según la valoración arancelaria que está muy distanciada del valor real y del que tiene en el mercado.

Muy laboriosas han sido las negociaciones entre los dos países para el arreglo de este importantísimo asunto y después de ultimadas han surgido nuevas dificultades, esperándose con ansiedad que puedan ser obviadas para reemprender la exportación, que ha sido poco menos que nula durante el cuatrimestre, como puede verse por las siguientes cifras:

Vino fino ordinario exportado hectolitros 384.927, por valor de 9.623.175 pesetas, de los cuales fueron destinados a Francia 96.918 hectolitros, valorados en 2.422.950 pesetas. Aun cuando la partida más importante 248.897 hectolitros, por valor de 6.221.975 pesetas, aparece con destino al resto de Europa y África, dicho vino fue destinado a Suiza en virtud de los convenios celebrados, es decir, desembarcándolo en Cettie y pasando por Francia.

También se redujo a menos de la mitad la salida de vino blanco ordinario y marcan mayor o menor descenso las expediciones de vinos finos especiales que tienen partida por separado. De entre las relacionadas con los vinos, solo hay una que señala un aumento de mucha importancia, que es la de espíritu de vino, del cual no salieron en el año anterior más que 8.498 hectolitros durante el cuatrimestre, en tanto que el de este año salieron 68.003 hectolitros, que el Arancel valoró en 6.800.000 pesetas.

No depende tampoco del Gobierno la considerable baja en la exportación de naranja, que en gran parte se debe a prohibiciones de importar en varios países y más que nada a la escasez de barcos para el embarque. A esto se debe que los 20.8 millones que importaron las expedidas en los cuatro meses del año pasado, se hayan reducido en este a pesetas 7.735.021.

Así, pues, con que se lograra reanimar la salida de estos cuatro o cinco productos habría más que suficiente para que en los meses sucesivos se compensara con creces la disminución que se observa en los cuatro primeros meses de este año.

S. Muguerza.

NOTAS MILITARES

NUEVO REGIMIENTO DE FERROCARRILES

Para dar cumplimiento al Real decreto de 17 de enero último ("C. L." número 25), el Rey (que Dios guarde) ha tenido a bien resolver se proceda a la organización del segundo regimiento de Ferrocarriles, en Alcalá de Henares.

El actual regimiento de Ferrocarriles dará la base para la organización del segundo, destinando a éste cuatro brigadas y la mitad de los sargentos, cabos, trompetas, maestros de taller y obreros avenajados de que disponga, autorizándose exámenes extraordinarios, a fin de que

pueda ascender a los empleos de cabo y sargento el personal que sea necesario. Si después de hecho esto quedasen aún vacantes, se irán cubriendo en cada Cuerpo a medida que exista personal con aptitud para el ascenso. Las clases se distribuirán de manera que en cada regimiento quede la debida proporción de voluntarios y de los diferentes reemplazos, destinándose al nuevo regimiento, en primer término, a los que lo soliciten y los que están practicando en la Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante.

Respecto a individuos de tropa, el primer regimiento destinará al segundo todos los de situación activa y los de reserva que sean o hayan sido empleados de las Compañías y líneas de ferrocarriles asignadas al mismo antes de su ingreso en el Ejército. Todos los Cuerpos y unidades de la Península y Baleares destinarán a ambos regimientos el sobrante que tengan de su plantilla, según lo dispuesto en la Real orden de 2 de marzo último ("D. O." núm. 50), contando con los que se encuentran con licencia. La distribución, con la tendencia a nivelar las plantillas, la dispondrá el capitán general de la primera región, a cuyo fin se pondrá de acuerdo con los de las restantes.

Los regimientos, todos los individuos de tropa que sin ser clases fueran ferroviales antes de su incorporación al Ejército y que por no haber podido serlo al actual regimiento de Ferrocarriles por exceder del cupo de este en las concentraciones se encuentran sirviendo en otras Armas y Cuerpos.

Los destinos de individuos de tropa se harán por el capitán general de la primera región, y los de clases, personal del material y contratado, de Real orden, a propuesta de dicha autoridad, haciendo los cambios de Cuerpo por sorteo caso de no haber voluntarios.

Por este Ministerio se destinarán los jefes y oficiales, y la Dirección general de Cria Caballar completará las plantillas de ganado de ambos regimientos.

Por el actual regimiento de Ferrocarriles se facilitará al segundo regimiento de nueva creación la mitad de las existencias de prendas menores que tenga en el almacén, reponiéndolas inmediatamente por adquisición.

El primer regimiento adquirirá el manejo más indispensable para poderlo entregar al segundo en el plazo preciso para que lo reciba antes de la incorporación de su contingente.

El parque de campaña del regimiento de Ferrocarriles y el material de puentes desmontables, seguirá perteneciendo al actual regimiento, toda vez que el segundo ha de adquirir material de vía portátil. También seguirá estando a cargo del primero la línea de San Martín de Valdeiglesias.

La bandera del actual regimiento pasará a ser la del primero, modificada convenientemente, y para el segundo será entregada por el Museo de Ingenieros la que fué del disuelto sexto regimiento mixto de Ingenieros, en la cual serán hechas también las necesarias modificaciones.

Formarán las compañías de depósito del primer regimiento las que hoy tienen sus cabeceras en Valencia, Zaragoza, León y Valladolid, y constituirán las del segundo las que las tienen en Madrid, Barcelona, Córdoba y Málaga.

BANCO DE REUS de Descuentos y Préstamos

Queda abierto el pago de todos los cupones corrientes de vencimiento primero de Julio.

Vendemos valores con póliza intervenida por Corredor de Comercio o Agente de Cambio y Bolsa sin comisión alguna.

Aceptamos depósitos de valores sin cobrar derechos de custodia.

CAJAS DE SEGURIDAD

CALENDARIO AMERICANO

HOJA DEL DÍA

Superstición y curanderismo

"SEÑORA ANDREA"

Que desde hace cuarenta años, da a conocer sus trabajos para los que sufren contrariedades y todos los secretos de la vida.

Trabajo serio y científico por la transmisión del pensamiento humano.

Nada de immoral ni contra las leyes, ni contra la religión.

Para ser admirada, adorada y enviada consulta a la

SEÑORA ANDREA
y la verdad os convencerá. No confundirla con otras que escamotean su trabajo.

La única

La verdadera casa de confianza.

Sigue después la indicación del domicilio y las horas de consulta, que no queremos transcribir para no hacer el reclamo a la ilustre "alegradora" de la humanidad.

Y todo junto constituye un prospecto que se ha repartido en medio de la vía pública.

No en vía pública de Marruecos, ni del Congo, ni del Sahara, sino en la vía pública de una publicación que tiene leyes y códigos, y escuelas; que pasa por civilizada y cuenta con cientos de agentes de la autoridad de toda clase de uniformes y atribuciones; que tiene trippel sellado y de multas, templos en que se rinde culto al Dios de la verdad, y ateneos y sociedades en que se habla y se discute de progreso y de cultura. Una ciudad que dicen que elige doce diputados, cincuenta concejales y no recordamos cuántos senadores; una ciudad en que se castiga—muy bien castigado—con el calabozo o la cárcel, al que hurtó o estafó por valor de cinco pesetas.

En esa ciudad se dice que "sin faltar a la moral, a las leyes ni a la religión" se hace feliz por arte de brujería al que no lo es y se convierten en alegrías las penas de los que pegan los honorarios convenidos.

¿Qué moral—cabe preguntar—ni qué leyes, ni qué religión son las de esa ciudad?

Porque resulta que en pleno siglo XX, cuando se blasfoma de cultura y de progreso, existen unas leyes y una moral y unos agentes de la autoridad y unos tribunales de justicia, que consienten esas inculturas, que en el siglo XVI no se consentían, o que eran entonces incompatibles con la moral y las leyes de aquel siglo "tan atrasado".

No somos nosotros los encargados de salir a la defensa de la ley y de la moral que, en el prospecto se dicen hallarse en armonía con los procedimientos de dona "Andrea".

Razón debe tener la expresada señora para decir lo que dice, cuando nadie le pone estorbos para decirlo.

Pero en nombre de la religión, cuyos fueros hemos jurado defender, protestamos de que se diga, que, sin faltar a ella, pueda endulzarse, por arte de brujería, la tristeza de nadie, ni convertirse, previo el pago de honorarios, las penas en alegrías.

Y protestamos también de que las autoridades, que toleran en Barcelona el juego y la prostitución, completen su obra demoledora, tolerando también con mirada benévola la brujería, la superstición y el curanderismo.

«Dónde vamos a parar?»

Los dineros que el vicio respete, que nos de consentir que se los lleve la ignorancia?

PROBLEMAS SOCIALES

LA CRISIS DEL MATRIMONIO

Rotundamente cierto el fenómeno, por análisis habrá que descubrir la causa vital que lo provoca y engendró.

La honda crisis matrimonial obedece a un desbordamiento de egoísmo que han ido atrofiando los más elevados sentimientos, los más puros amores?

La base de la Sociedad es la familia. Mientras las aguas púrras que fecundan el hogar español no se corrompan con el lagano de las grandes concurrencias, como las tenía en sus estertores la putrefacta Roma, incubadora de aquella familia sin temuras ni amores, no podrán borrar en España esos sentimientos sublimes que brotan, tan espontáneos como las flores en la selva, de las entrañas del hogar, y reverberan como prodigios hisporotes de amor.

La mujer es la paladín ilustre encargada de defender ese santuario repleto de libertades y afectos para todos y con preferencia para ella. Su desaparición, la sumergiría en la esclavitud más abyecta, condenándola a vivir oprimida por el único ser libre de la sociedad: el hombre, que sería libre, pero con la libertad del despota.

La más refinada susceptibilidad, la sensibilidad más fina y el amor más intenso, factores son que ha de poner al servicio de tan elevada y noble causa. Y si cierto es que esos factores son a veces la causa innegable que lo son de sus más bellas virtudes, de sus heroicidades más grandes, de su epopeyas más gloriosas.

La familia se forma por el matrimonio.

Puede la mujer, por egoísmo hacerlo imposible, sabiendo que esa imposibilidad convertiría el cúmulo de sus encantos en un montón de escombros y de ruinas, entre cuyas negras polvoredas se revolcaría animalizado el hombre?

El hombre no es feliz con la posesión del cuerpo; adora, quiere más el alma de la mujer.

Los placeres de la más refinada voluptuosidad, no gustan más que mientras se anstan; pero una vez satisfecho y gozados, huimos, aterrados y envueltos en una mayor decepción. Cuantos mayores son los motivos provocadores de las más vehementes y caliginosas pasiones, mayores son los desencantos de placer tan fugaz, tan efímero.

Rotas todas las ligaduras que a la mujer nos unen, con el látigo de la fuerza, podríamos rendir sus cuerpos, pero las almas jamás nos habían de pertenecer. Para conquistarlas, necesitamos amar con un sentimiento puro, noble, elevado, sublime; sentimiento que no ha desaparecido de la más bella mitad de nuestra especie, ni se ha borrado del corazón del hombre.

El amor ante Dios y ante los hombres, se santifica por el matrimonio. Las dos mitades de la sociedad están interesadas en conservarlo. Aunque solo sea por conveniencia la una y por necesidad la otra.

¿Cómo, pues, desciende el número de los casados? ¿Por egoísmo? No, a no ser un egoísmo equivocado que nos lleve a la ruina, o nos pusiera en el camino de conquistar lo contrario de aquello por que luchábamos. A no ser un egoísmo semejante al de un avaro, que obsesionado en acumular oro, más oro, riquezas fabulosas, más riquezas, consagrara sus energías los retos que sus febres negociales no le reclamaban a recontar su dinero y no se acordara de que para vivir es preciso comer, y por lo tanto, su ambición y su di-

nero de servirán solo para morirse de hambre...

A otra causa, pues, se debe y ya la estudiamos...

Felipe Notivoli.

EL IDIOMA UNIVERSAL

Son ya muchas las personas en todos los países—por fortuna para el progreso humano—que tienen la firme convicción de que un idioma universal que ponga en directa comunicación a todos los hombres, cualquiera que sea el punto del globo en que se encuentran, es absolutamente necesario para que éstos alcancen el mayor grado posible de esa fraternidad de que nos hablan los más notables filósofos, como remedio eficaz para los males que asfixian a los pueblos. Pero entiéndase bien, que en nuestro sentir tal fraternidad no significa en modo alguno la supresión de las fronteras que separan a las naciones, y menos todavía la institución de esa igualdad imposible, sonada por los partidarios de cierta escuela política, cuyos apóstoles sin la menor duda, se hallan extrañados por un exceso de amor a sus poco afortunados semejantes. Mas, dejando por hoy esta última cuestión, por no ser llegado el momento de abordarla, vamos sólo a ocuparnos de lo muy conveniente que es para el perfeccionamiento de la humanidad que todos los hombres hablen y entiendan el mismo idioma. Ahora es lógico preguntar:

La multiplicación de lenguas es un progreso o un retraso en el camino que conduce a la verdadera perfección? En nuestra opinión no cabe la menor duda: la multiplicación de idiomas es una imperfección que se impuso a la naciente humanidad cuando habitaba en las llanuras de Sennar, para castigar su soberbia por la construcción de la torre de Babel y obligarla a fraccionarse para que repoblar los distintos puntos de la tierra; más hoy que ambos fines han sido sobradamente cumplidos, no sólo carece de objeto ese considerable número de lenguas que se habla en nuestro globo, sino que constituye el mayor de los obstáculos para que los hombres se entiendan y fraternicen.

Es, por lo tanto, necesario que tal obstáculo cesapsezca, emprendiéndose por aquellos a quienes corresponda los trabajos necesarios para removerlo.

No ignoramos que el mayor inconveniente con que hoy se ha tropezado para llevar a cabo la apetecida idea no es otro que la vanidad de las naciones, por cuanto cada una de ellas pretende imponer su idioma a las demás, no llegando por ese mal entendido orgullo, a un definitivo y sensato acuerdo. Mas si los directores e intelectuales de esos países tuvieran en cuenta que no se trata con el idioma universal de que desaparezca el de abollengo de cada pueblo, sino simplemente de obligar a todos los hombres a que aprendan dos idiomas, el suyo propio y el que se declare universal, pudiendo ser éste cualquiera de los hoy en uso, nos pareceré que el asunto, de tal modo encaminado, podría tener fácil arreglo.

Tenemos muy presente que los cultivadores del Esperanto hacen nobilísimos esfuerzos en favor del ideal que nos ocupa; pero también estamos convencidos de que muy poco conseguirán, por haber incurrido en el error de crear un nuevo idioma, que ha venido a aumentar la confusión que deploramos.

Creemos, por lo expuesto, que todos los amantes del progreso deben interesar de sus respectivos Gobiernos que planteen el problema del idioma universal en las conferencias que forzosamente habrán de celebrar las naciones, una vez terminada la actual guerra, por considerar tal planteamiento como uno paso importantísimo hacia el progreso.

Martín Gil.

SECCIÓN OFICIAL

SINDICATO DE RIEGOS DEL PANTANO DE BIUDÉCAÑAS

El Consejo Directivo del Sindicato convoca a los señores tenedores de títulos del mismo, a la junta general extraordinaria que tendrá lugar en el domicilio de la Cámara de Comercio de esta ciudad el día 20 de Junio próximo a las 6 de la tarde.

Las delegaciones de señores accio-

nistas ausentes o de los que deseen ser representados en la Junta general extraordinaria, deberán ser registrados en la Secretaría de este Sindicato.

La orden del día se halla de manifiesto en Secretaría.

Las horas de despacho para estos asuntos será de 12 a 1 de todos los días laborables hasta el 17 de Junio inclusive.

Reus 22 de Mayo de 1918.—El Presidente, E. Navás Felip.—El Secretario, Juan Bofarull.

INSTITUTO PEDRO MATA

MANICOMIO DE REUS

Se avisa a los tenedores de Obligaciones de esta Sociedad que, durante los días del 15 al 28 del corriente mes, por la Caja del Banco de Reus de Descuentos y Préstamos, se pagarán los intereses semestrales contra entrega de cupones números 29 de la primera emisión, 24 de la segunda y 10 de la tercera.

Reus 14 de Junio de 1918.—P. A. del C. de A.—El Administrador, Nicolás Gausset.

REGISTRO CIVIL

del día 18 de Junio de 1918.

NACIMIENTOS

Cristóbal Redó Barberá.

MATRIMONIOS

Custodio Bonet Calpe, con María del Carmen Ruiz Gómez.

DEFUNCIÓN

Francisco Daroca Gallisá, 73 años, San Carlos y San José 20.—Eugenio Iseñ Domingo, 7 años, Hospital Civil.

—Francisca Gené Masdeu, 85 años, Hospital Civil.—Francisco Sardá Bulló, 49 años, Plaza Constitución 15.—Bautista Puig Juliá, 75 años, Hermanitas de los Pobres.

—Vicente García Nogués, 72 años, Manicomio.—Maria Gras Soronell, 64 años, Monterols 2.—Amalio Pedrolo March, 46 años, Raona 9.—Juan Torrell Madurell, 4 años y medio, San Carlos y San José 2.

Total reses 32 ————— 1509'800

El conserje, A. Gabiñau.

MATADERO PÚBLICO DE REUS

Reses sacrificadas en el día de ayer.

Ganado lanar 17 con kilos 258'200

cabrío 1 ————— 1.600

vacuno 7 ————— 899'800

de cerda 5 ————— 318'

cabras 2 ————— 32'200

Total reses 32 ————— 1509'800

El conserje, A. Gabiñau.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—San Gervasio.

Santos de mañana.—San Silverio.

Crónica

Según se nos dice, varios comercios de esta ciudad han rehusado billetes de 500 pesetas ante el temor de que resulten falsos.

Dejando por sentado que esto no sea cierto nos parece un alarde demasiado pronunciado de previsión o de temor, ya que la alarma vertida carece de fundamento por la sencilla razón de que no ha aparecido ningún billete falso de la citada cantidad.

■■■ Mañana debutará en el Teatro Circo la compañía de atracciones y variedades «Stela».

Según nuestras referencias esta compañía está formada de notables artistas que ejecutan diversidad de trabajos de gran novedad, alcanzando el más franco éxito en cuartos teatros han trabajado.

■■■ El «Boletín Oficial» publica una circular de la Comisaría general de abastecimientos dando instrucciones para el cumplimiento de la circular de 31 de Mayo próximo pasado, sobre recolección de cosechas.

Y con objeto de que las expresadas instrucciones tengan la mayor publicidad, el señor gobernador previene a los alcaldes que empleen todos los medios acostumbrados y con la diligencia debida den cuenta del principio de las recolecciones de avena, centeno, cebada, trigo, algarrobas y habas, para poder a su vez conocimiento de ello a la Comisaría general.

■■■ Caracterizados elementos católicos dicen que es un absurdo la noticia que ha circulado de que el Papa va a venir a España.

■■■ Dicen de Valencia que la Compañía del Norte se propone modificar en breve el horario de los trenes a Barcelona, para que el mixto de la mañana pueda tomar pasajeros del correo de Madrid, y adelantar por la tarde una hora la llegada del mixto de la ciudad condal para que pueda enlazar con el correo ascendente de Madrid.

Además, desde Octubre próximo, se restablecerá el rápido de Barcelona.

■■■ Mañana jueves tendrá lugar en el Gran-Café Restaurant de París el primero de los conciertos todos los días a las 10 de la noche, por un trío que dirigirá el inteligente Mtro. Sr. Guinart.

BOLSIN DE REUS

Representante de la BANCA ARNÚS

27. MONTEROLIS. 27.
Compra y venta al contado y a plazo, por cuenta de sus clientes, de toda clase de valores en las Bolsas de España y extranjero.

Cobro de cupones y títulos amortizados

■■■ Según se dice, en el Banco Hispano-Americanó han sido recogidos dos ejemplares de billetes de 500 pesetas de la edición falsa, y han logrado fijar algunas de las características.

Según parece, como ya se ha dicho, la falsificación está admirablemente hecha y es difícil diferenciar los billetes falsos de los buenos. Sólo en algunos trazos del reverso se notan incorrecciones en el dibujo, únicamente perceptibles después de un estudio detenidísimo.

LABORATORIO PUNYED LLUBERAS

Teléfono 3627. - Calle Canuda, 2, Barcelona - Teléfono 165. - Llovera, 47, 49 y 51 y Cervantes, 40 y 42, REUS

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RÍO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor

INFANTA ISABEL DE BORBÓN

Saldrá el día 4 de Junio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor

LEON XIII

Saldrá el día 11 de Junio de Bilbao y Santander, el 13 de Gijón, el 15 de Coruña y el 17 de Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME

El vapor

ALICANTE

Saldrá el día 10 de Junio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga y el 14 de Cádiz, para New York, Habana y eventualmente Veracruz.

El vapor

ALFONSO XIII

Saldrá el 18 de Junio de Bilbao, el 20 de Santander, el 22 de Gijón y el 24 de Coruña, para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafríme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor

MANUEL CALVO

Saldrá el día 14 de Junio de Barcelona, el 15 de Valencia, el 17 de Málaga y el 19 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curazao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carúpano, Trinidad y Puerto del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor

LEGAZPI

Saldrá el 1 de Julio de Barcelona, el 3 de Cádiz, para Las Palmas, Cape Town, Durban, Singapore, y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El vapor

SAN CARLOS

Saldrá el día 28 de Junio de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 2 de Cádiz, para Tánger, Casablanca y Mazagón (facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha sidocreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrama sin filios.

También se admite carga y se expedien pasajes por todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

SERVICIO EXTRAEORDINARIO

El vapor

Para NEW-YORK

Por la anormalidad de las presentes circunstancias las fechas de salida de los vapores, pueden sufrir aplazamiento. Las fechas definitivas se anunciarán por carteles fijados en las casas consignatarias con cuatro días de anticipación a la salida de los barcos.

Agente en Barcelona, Sres. Ripol y C., Gran Vía Leyatana, núm. 5, bajos. Agente en Reus, LUIS DE PEDRO, Plaza de Prim, 3. Expende billetes directos para Buenos Aires, Cuba y demás países.

Preservarse de enfermedades infecciosas es seguro tomando el

VICHY PRATS

Indispensable para las enfermedades del estómago

AGENTE EXCLUSIVO PARA LA PROVINCIA DE TARRAGONA
Román Marimón, P. Cataluña 7.-REUS

SIN PERJUDICAR EL ORGANISMO

EL

CEREBRINO MANDRI

CURA SIEMPRE

El dolor de cabeza, neuralgias,

jaquecas, dolores nerviosos y

reumáticos.

LO PUEDEN TOMAR LOS MÁS DÉBILES Y DELICADOS.

Se encuentra en todas las farmacias.

Droguerías y Centros de especialidades.

DE VENTA EN REUS.

FARMACIA SERRA

ALERTAI ALERTAI ALERTAI

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALÁN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofreczan, puesto que las de VICHY CATALÁN, llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre Sociedad Anónima Vichy Catalán, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los lleven.

FERROCARRILES

Servicio de trenes desde 1.º de Marzo de 1917

DE REUS A LÉRIDA

Salida 8'22 Llegada 11'22
13'45 20'05
17'59 22'03
20'30 0'22

DE LÉRIDA A REUS

Salida 5'30 Llegada 9'46
8'29 12'29
11'56 20'17
15'— 17'58

DE REUS A TARRAGONA

Salida 9'57 Llegada 10'30
12'54 13'27
14'30 15'05
18'08 18'35
20'50 21'34

DE TARRAGONA A REUS

Salida 7'35 Llegada 8'10
12'17 12'53
16'36 17'14
19'25 20'03

DE REUS A BARCELONA

Salida 5'03 por Villafranca Llegada 9'38
por Villanueva 8'48
7'25 9'23
8'49 13'27
14'13 17'24
17'16 por Villafranca 21'44
por Villanueva 20,37

DE BARCELONA A REUS

Salida 5'26 Llegada 9'23
9'20 2'48
13'— 6'15
19'49 21'53

DE REUS A MARSA Y MORA

Salida 7'17 Salida 9'29 Llegada 10'15
13'17 14'24 14'55
16'30 18'57 19'48
19'49 21'11 21'47
22'01 23'07

DE MORA Y MARSÀ A REUS

Salida 6'13 Llegada 7'17
6'30 Salida 7'42 8'39
7'01 8'43 10'19
12'17 13'11 14'03
17'27 19'12 20'52

FIJADOR Y REPARADOR DE CARTELES IMPRESOS

ANUNCIOS GENARO

CALLE LLOVERA 36-bajos REUS - TARRAGONA

y CUANTOS SISTEMAS DE PROPAGANDA SE DESER.

PARA TODA LA PROVINCIA DE TARRAGONA

Jaime Prous

Representante de LA UNIVERSAL

Compañía de seguros sobre enfermedades, parto y defunción

Calle Abadia, 1.º 14.-REUS.

GOTAS GRIEGAS

Tintura Ipartardina

Fuera canas!

4 ó 5 gotas

bastarán para rejuvenecerme de tal manera, que de viejo despreciable me veír joven hasta el extremo de disolcarme a la muchachas apenas me vean.

DE VENTA EXCLUSIVA EN REUS LA FINURA

LLOVERA 28. 1.º PESQUER FRASCO

Analisis químico biológicos de orina, esputos, sangre, leche, pus, etc., etc.

Análisis químico bacteriológicos de agua.

Análisis químico industriales. — Reacción de Wassermann. — Serodiagnóstico.

BAÑOS MEDICINALES

AGUAS DE MAR Y DULCE

Para las personas que sufren DOLOR REUMÁTICO INFLAMATORIO o NERVIOSO, así como herpes y erupciones, se preparan unos Baños compuestos, ESPECIALIDAD DE LA CASA, que dan excelentes resultados, conforme lo acreditan el sinúmero de personas que se curan todos los años.

Hace más de cincuenta años que está abierto el establecimiento, bajo la dirección siempre de sus mismos dueños y propietarios Sres. Sardá Hermanos e indicados dichos baños compuestos por la mayoría de los Sres. Médicos de Tarragona y de fuera, lo cual creemos es suficiente garantía para las personas que tengan a bien visitarlos en la seguridad que obtendrán un rápido alivio en sus dolencias.

BANOS DE RECREO EN PILAS DE MARMOL

ESTABLECIMIENTO DE Sardá Hermanos

Calles de Mar, 30 y León, 48.—TARRAGONA

i Vinicultores!

Aplicad el vinificador sulfi-fostórico para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color, y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Substituye al yeso con grandes ventajas, y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo, para 200 arrobas de mosto, nueve pesetas; medio, cinco. Pedidos a la Administración de

"La Información Agrícola", Almirante, 19.—MADRID.

Aertura del Gran Restaurant de Salou
Frente la Estación del Tranvía
A cargo de D. Juan Massó

Queda abierto dicho Restaurant, sirviéndose almuerzos y comidas a precios económicos. Habitaciones para familias.

En la verbena de San Juan tendrá lugar en dicho Restaurant, un gran festival por la noche, si el tiempo lo permite, saliendo de Reus un tranvia que partirá del Arrabal de Robuster, a las 9, y regresará a las 2 de la madrugada, siendo su parada en la Estación del Camino de Salou, con billetes de ida y vuelta al precio de 80 céntimos, conteniendo cada billete un vale que tendrá obtención a una consumación de 30 céntimos.

La mejor agua de mesa

SEGÚN OPINIÓN AUTORIZADA DE SRES. FACULTATIVOS Y ENFERMOS DEL ESTOMAGO SON LOS

Litinoídes Serra

Primeras sales litínicas fabricadas en España para la obtención

de la saborosisma Agua de Mesa, maravilla de la salud.

Escribir el nombre registrado LITINOÍDES

en letra blanca sobre fondo azul

FÁBRICA DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

A. SERRA. - REUS.

Partos y enfermedades de la mujer

Consulta a cargo de

R. Arenas Machuca

Elovera 41, 1.º de 2 a 4.—REUS.

Altas y Bajas para la contribución

DE VENTA: En esta Imprenta